

# 重庆党史工作

第4期

(总第246期)

中共重庆市委党史研究室编

2025年5月26日

## 【本室动态】

- 市委常委会研究全市党史工作
- 市委党史研究室举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班
- 市委党史研究室聚焦习近平总书记视察重庆一年来重要历史节点精心谋划实施“四个一”工程
- 市委党史研究室主任姚红赴巫山调研指导工作
- 市委党史研究室打造党史精品课程，助力塑造“红岩思政”育人品牌

## 【区县动态】

- 巴南区委常委会听取全市党史部门主要负责人会议精神汇报
- “渝北党史·百年百图”100集微视频正式推出
- 北碚区委党史研究室成功举办青年志愿者红色文化徒步活动
- 大足区举办非遗技艺赋能红色文化宣传主题活动

## 【经验交流】

- 云阳县“六个融入”推动党史学习教育走深走实

## 【本室动态】

### 市委常委会研究全市党史工作

近日，重庆市委常委会召开会议，传达学习 2025 年全国党史和文献部门主要负责人会议精神，研究重庆市贯彻落实意见。市委书记袁家军主持会议并讲话。

会议强调，党史和文献工作是党的事业重要组成部分。要牢牢把握政治属性，坚决把“党史姓党”根本原则落实到位。要紧盯抗战胜利 80 周年、重庆谈判 80 周年等重要节点，深入挖掘、用好用活红色资源，着力打造一批标志性成果。要加快构建“大党史”工作格局，扎实推进党史学习教育常态化长效化，强化数字赋能，凝聚党史和文献工作高质量发展强大合力。

（市委党史研究室宣教处供稿）

### 市委党史研究室举办

#### 深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班

4 月 17 日至 21 日，市委党史研究室举办深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，并召开室理论学习中心组学习会。市委党史研究室主任姚红主持会议并讲话。

读书班采取个人自学、集中研讨、支部交流相结合的形式，认真学习《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》、中央八项

规定及其实施细则等材料。全体党员紧扣学习主题，结合思想和党史工作实际，谈认识体会和下一步打算。大家一致表示，通过集中学习，切实增强了对习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述和中央八项规定精神的理解把握，进一步深化了对“八项规定何以深刻改变中国”的认识，更加深刻体会到贯彻落实中央八项规定精神只有进行时、没有完成时。

会议指出，习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，凝结着党百余年奋斗的宝贵经验，进一步丰富和发展了马克思主义建党学说，为新时代加强党的作风建设提供了锐利思想武器，为开展学习教育提供了科学指引。要牢牢把握习近平总书记重要论述的精髓要义，从中找方向、找遵循、找方法，进一步增强加强作风建设的政治自觉、思想自觉、行动自觉，以实干实绩实效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调，要坚持学深悟透，以更高站位深刻领会加强作风建设的重大意义，时刻以“赶考”的清醒和坚定，持续深化室机关作风建设，切实把中央八项规定及其实施细则精神转化为室机关党员干部的日常习惯和自觉遵循。要坚持对标对表，以更严要求一体推进学、查、改、立、融，坚决防止散光走偏、变形走样，推进学习教育走深走实。要坚持压实责任，切实发挥“头雁”引领作用，夯实基层基础工作，加强组织领导、宣传引导，以更实举措推动学习教育见行见效。

**（市委党史研究室机关党委供稿）**

## 市委党史研究室聚焦习近平总书记视察重庆一年来 重要历史节点精心谋划实施“四个一”工程

为深入贯彻落实习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神，全面贯彻落实市委常委会关于“持续做好习近平总书记视察重庆党史重大专项研究”指示要求，及时跟进、持续做好新时代党史研究和宣传工作，更好发挥党史“以史鉴今、资政育人”作用，市委党史研究室聚焦习近平总书记视察重庆一年来重要历史节点，一体化开展党史资料归集、党史脉络梳理、党史课题研究及宣介推广工作，精心谋划实施“四个一”工程，即编印一本资料集、组织撰写一篇高质量综述、系统梳理一年来大事记、扎实推进一项专项课题研究。

一是提高政治站位，联合重庆日报报业集团精心编印《习近平总书记关心指导重庆现代化建设资料摘编（一）》，全景式呈现了习近平总书记对重庆的高度重视和殷切关怀，深刻阐明了重庆在全国发展大局中的战略定位，为重庆推进现代化建设提供了政治引领、行动指南和根本遵循。二是展示阶段成果，撰写《坚决扛起新使命 奋力谱写新篇章——习近平总书记视察重庆一年来纪略》，全面呈现了一年来的全市上下贯彻落实总书记殷殷嘱托，围绕做实“两大定位”，发挥“三个作用”，加快推进“六区一高地”与民生建设开展的重要工作、取得的显著成效和收获的经验启示。三是梳理历史脉络，编写《贯彻落实习近平总书记视察重

庆重要讲话精神一周年大事记》，彰显了重庆市委市政府及全市人民紧跟党中央步伐，将总书记的殷切期望转化为“六区一高地”实际行动的政治自觉与责任担当，为重庆后续发展提供宝贵历史资料与经验借鉴。四是提升研究能力，推进中央党史和文献专项课题《习近平与重庆专题资料征集与整理》，系统梳理习近平总书记与重庆深厚的历史渊源的史“迹”史“绩”，深入挖掘、全面整理、忠实记录习近平关心、关怀、关注重庆发展的相关史料，具有重要的理论价值和实践意义。

（市委党史研究室征研三处供稿）

## 市委党史研究室主任姚红赴巫山调研指导工作

4月22—23日，市委党史研究室主任姚红赴巫山县开展党史工作专题调研。市人大常委会副主任宋传勇陪同调研。

调研组一行先后到巫山县大昌镇、三溪乡调研红三军转战川鄂边遗迹，前往李季达陈列馆、竹贤乡下庄村调研红色资源保护利用情况。姚红就深入挖掘巫山县红色资源的文化内涵、进一步搜集整理红三军转战川鄂边、李季达事迹文献资料和遗物等方面提出了具体的指导意见。姚红指出，党史工作是党的事业的重要组成部分，是一项具有全局意义和深远影响的工作，要认真贯彻落实《党史学习教育工作条例》，深化党史研究与红色资源保护利用。

接下来，巫山县委党史研究室将切实履行资政育人职能，进一步加强《条例》贯彻落实，为山区库区强县富民现代化示范县建设贡献党史力量。

（巫山县委党史研究室供稿）

## 市委党史研究室打造党史精品课程 助力塑造“红岩思政”育人品牌

4月15日，市委党史研究室副主任周廷勇在西南大学附属中学两江新区校区，为高中一年级300余名学生上了一堂题为“前途是光明的 道路是曲折的——从重庆谈判悟自我成长”的主题团课，正式拉开了重庆党史精品课程融入大思政课，走进大中小学课堂的序幕。

今年4月，重庆全面启动红岩思政体系改革，打造具有重庆辨识度、全国影响力的“红岩思政”育人品牌。作为改革专班的成员单位，市委党史研究室充分发挥其职能优势，精心策划开发了“前途是光明的 道路是曲折的——从重庆谈判悟自我成长”、“红岩精神永放光芒；我的行动是最好的答案——王朴烈士的历史故事与当代启示”、“从中国睁眼看世界到世界睁眼看中国——近代以来中国发展历程及启示”等系列精品课程。这些课程紧密结合青少年的心理特点和认知水平，坚持历史叙述与历史阐释相结合，坚持历史与现实相结合，切实增强思政课的思想性、理

论性和亲和力、针对性。通过将重大党史事件与青少年的成长实际结合起来，引导学生们从历史的长河中汲取智慧和力量，培养学生们在面对困难和挑战时保持坚定的信念和乐观的态度，铭记历史，担当使命，努力成为有理想、有本领、有担当的新时代青年。

下一步，市委党史研究室还将进一步完善党史精品课程体系，更好地服务大中小学思想政治教育一体化建设，不断推动党史进教材、进课堂、进头脑，发挥好党史立德树人的重要作用。

（市委党史研究室宣教处供稿）

## 【区县动态】

### 巴南区常委会听取全市党史部门主要负责人会议精神汇报

4月2日，巴南区常委会召开会议，传达学习全市党史部门主要负责人会议精神，研究巴南区贯彻落实意见。巴南区委书记何友生主持会议。

会议强调，党史工作具有鲜明的政治属性，必须坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，确保党史工作沿着正确的政治方向前进。要始终坚持“党史姓党”，牢固树立正确党史观，进一步发挥职能优势，深挖用好巴南党史资源，拓宽党史编研的

视野，努力打造出具有巴南辨识度的高质量研究成果。要积极构建“大党史”工作格局，强化上下联动、横向互动工作机制，围绕中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年等重要时间节点，在市委和区委统一安排下，主动适应媒体传播形势和群众生活方式转变，开展好相关纪念活动，推动党史学习教育常态化长效化。要深入贯彻落实意识形态工作责任制，旗帜鲜明反对历史虚无主义，进一步强化底线思维，做好涉党史题材作品审读工作，继续保持全区党史领域意识形态平稳有序的良好态势。

（巴南区委党史研究室供稿）

## “渝北党史·百年百图” 100 集微视频正式推出

4 月 1 日，由重庆市渝北区委党史研究室策划推出的“渝北党史·百年百图”微视频正式全网发布推送。

为深入贯彻《党史学习教育工作条例》关于党史学习教育“用好互联网技术和新媒体手段”的工作要求，积极响应中央党史和文献研究院关于做好党史短视频和新媒体工作的号召，渝北区委党史研究室积极谋划、主动作为，以庆祝渝北地方党组织成立 100 周年为主题，围绕“讲述党史故事、分享党史观点、普及党史知识”，立足“精心选题、改革赋能、融媒发力”，精心推出“渝北党史·百年百图” 100 集微视频。

百集微视频依托 AI 智能修复技术等新媒体手段，通过上百幅

珍贵影像集中展示渝北 100 年光辉历史中的重要事件、重要人物和重要会议，让数百张党史老照片重新焕发历史光彩，使那些静默的历史瞬间跃动时代脉搏，让党史真正“动”起来、“活”起来、“立”起来，发出党史好声音、弘扬主旋律、传播正能量，激励广大党员干部群众在追寻红色足迹中汲取智慧力量，在传承红色基因中续写时代华章，在奋力谱写中国式现代化重庆篇章中作出渝北贡献。

“渝北党史·百年百图”100 集微视频每集 1 分钟左右，以每周两集的频次在“重庆党史”“广安党史研究”“渝北发布”“渝北融媒体”等视频号、抖音号同步推送，播出时间持续一年。

**（渝北区委党史研究室供稿）**

## **北碚区委党史研究室成功举办 青年志愿者红色文化徒步活动**

为纪念五四运动 106 周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利 80 周年，4 月 26 日，“徒步碚城 爱我中国”北碚区青年志愿者红色文化徒步活动成功举行。活动由重庆市北碚区委党史研究室、共青团北碚区委及西南大学马克思主义学院联合主办。

青年志愿者徒步从北温泉公园出发，途经抗战群楼、中华教育电影制片厂旧址，北泉慈幼院旧址等抗战遗址，通过“识档游

戏”“党史微课”“现场读档”“沉浸式剧场”等形式了解遗址背后的故事，感知革命先辈为抗战胜利作出巨大牺牲和伟大贡献。徒步全程五公里，是一场体能和毅力的锤炼，也是一次走近历史遗址，感悟抗战精神的思想淬炼，更是一次真正意义上的“行走的思政课”。

（北碚区委党史研究室供稿）

## 大足区举办非遗技艺赋能红色文化宣传主题活动

日前，大足区委宣传部、区关工委、区委党史研究室等部门在大足区国梁镇饶国梁纪念馆联合举办“非遗技艺赋能红色文化宣传主题活动”。

主题活动分四部分进行：一是国梁小学两位小小讲解员深情讲述饶国梁、饶国模的革命事迹，展现先辈精神在下一代的传承；二由我区金钱板非遗文化传承人表演《红色巾帼饶国模》《英烈饶国梁》，用明快节奏和朗朗唱词刻画革命先辈的英雄事迹与坚定信仰；三是川剧表演《饶国模》，演员们以婉转唱腔和精湛表演，生动塑造革命女性饶国模的英勇形象，重现热血革命历史；四是区书画协会多名书画家现场创作纪念革命先烈主题书画，挥毫泼墨之间满怀对革命先烈的敬仰之情，并将书画作品赠送给在场人员。

此次活动借助非遗技艺和书画创作搭建文化桥梁，以喜闻乐

见的形式突破红色文化传统宣传边界，让更多人体味非遗文化的深厚底蕴，在艺术熏陶中了解革命历史，传承红色基因。

**（大足区委党史研究室供稿）**

## **【经验交流】**

### **云阳县“六个融入” 推动党史学习教育走深走实**

为学习贯彻《党史学习教育工条例》，云阳县深入挖掘地方党史资源，创新构建“六个融入”党史学习教育格局，将红色基因融入城市肌理、浸润群众生活，开创阵地联动、资源活化、教育润心党史学习教育路径，推动党史学习教育走深走实。

一是融入新时代文明实践中心，凝聚党史教育向心力。以“党史展陈+理论宣讲+政策宣传+实践体验”四轮驱动，打造红色教育主阵地。“地方党史”展厅再现党史事件、党史人物，打造可感可知实践场景。依托“理响云阳公众号”“党史讲堂”等，推出云阳红色故事22个。开展特色活动300余场，覆盖干群10万余人次。

二是融入县规划展览馆，增强城市发展影响力。将历史传承和城市发展结合，把地方党史资源融入规划展览馆，增强城市影响力。利用智能声光电等新技术，生动呈现“云阳第一个中共党组织组建到一地三区两城现代化新云阳建设”的历史跨越。把“红

岩精神”与当代“脱贫攻坚精神”有机串联，成为县域“红色会客厅”。

三是融入廉政教育中心，提升党性修养免疫力。提取本地红色资源中廉洁元素，创新“红廉融合”教育模式，擦亮“清风云阳”品牌。中心“党史展厅”以思廉、倡廉、颂廉为导向，宣传李汝为、刘石泉等清廉革命事迹。90余篇红色家书融入黎明家风馆。党员干部在文化熏陶中提升修养。

四是融入职业教育中心，提高服务发展软实力。将党史资源融入职业教育，“红色基因+职教特色+数字赋能”三维融合，打造党史学习开放课堂。职教中心内的一·一九爱国主义教育基地成为学党史的“活教材”，专业课植入“地方党史”教学模块。“技能成才”、“红色铸魂”与“服务发展”同频共振。

五是融入纪念馆教育矩阵，培育红色基因传承力。彭咏梧纪念馆与彭咏梧小学深度融合，充实资源，改陈布展，构建“馆校一体”育人模式。开展“红岩思政”进校园活动，推出“红岩思政”研学路线。在跨越时空的革命故事教育中激活红色基因传承动能。

六是融入红色主题小巷，拓展基层治理渗透力。将党史资源和老旧小区改造融合，在青龙街道、人和街道等区域建成红色主题小巷，组织老党员在“小巷里讲党史故事”，搭建党群议事“连心桥”，推动基层治理，实现红色文化浸润与基层治理效能双提升。

**（云阳县委党史研究室供稿）**

# 2025年4月室机关各处室及区县党史部门 信息统计表

## 一、室机关各处室

室机关各处室	报送信息（条）												中研院采用（条）		重庆党史网（条）		《重庆党史工作》（条）	
	1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月	当月采用	累计采用	当月采用	累计采用	当月采用	累计采用
征研一处 (南方局研究室)	1	0	0	1									1	1	1	2	0	1
征研二处	1	0	0	0									0	1	0	1	0	1
征研三处	1	0	2	1									0	1	1	3	1	3
办公室	1	0	0	0									0	0	0	1	0	1
机关党委	2	2	2	2									0	1	2	8	1	7
宣教处	2	2	4	2									2	6	1	9	1	9
总计	8	4	8	8									3	10	5	24	3	22

## 二、区县党史部门

区县 党史部门	报送信息												中研院采用 (条)		重庆党史网 (条)		《重庆党史 工作》(条)	
	1月	2月	3月	4月	5月	6月	7月	8月	9月	10月	11月	12月	当月 采用	累计 采用	当月 采用	累计 采用	当月 采用	累计 采用
万州	0	1	1	0												2		1
黔江	0	0	0	0														
涪陵	1	1	0	0												1		2
渝中	0	0	2	0												2		1
大渡口	0	0	1	0														
江北	0	1	1	0												2		2
沙坪坝	0	1	1	0												1		
九龙坡	0	0	0	1											1	1		
南岸	0	0	1	1												1		
北碚	0	0	0	1											1	1	1	1
渝北	1	1	4	2									1	1	2	6	1	5
巴南	0	0	0	3											2	2	1	1
长寿	0	1	0	0														
江津	0	0	1	0												1		
合川	2	1	0	0														
永川	0	1	0	0												1		1
南川	0	0	2	0												2		1

綦江	1	1	1	0												3		2
大足	0	0	0	1										1		1	1	1
璧山	0	0	0	0														
铜梁	0	0	0	0														
潼南	0	0	0	0														
荣昌	0	0	0	0														
开州	0	0	0	0														
梁平	0	1	1	0												2		2
武隆	0	0	0	0														
城口	0	0	1	0												1		
丰都	0	1	1	0												1		
垫江	0	0	2	0												2		1
忠县	0	0	1	0												1		
云阳	1	1	1	2										2		3	1	1
奉节	0	0	0	0														
巫山	0	0	1	1										1		2	1	1
巫溪	0	0	0	0														
石柱	0	0	0	0														
秀山	0	0	0	0														
酉阳	0	0	0	0														
彭水	0	0	0	0														
万盛经开区	0	1	0	0														1
总计	6	13	23	11									1	1	10	39	6	24

报：中央党史和文献研究院

---

送：市级有关部门领导，各省级、副省级城市党史部门

---

发：各区（县）委党史部门，万盛经开区党史研究室，各处室

---

责编：高速 电话：023—63898542 邮箱：xjc8542@163.com